

刚刚过去的2013年,烟台市积极推进“转调创”步伐,统筹推进稳增长、调结构、促改革、惠民生各项工作,经济稳中有进、稳中有为、稳中提质,各项社会事业齐头并进,呈现出崭新的发展态势——

烟台：持续推进“转调创”步伐 全力打造经济“升级版”

□张行方 张景亮 原之超

烟台是全省首个工业主营业务收入突破万亿元的城市,工业体量如此之大,却在经济总量取得突破的同时,依然保持着碧海蓝天的特有清新,足见其力推转调的努力和成效。两组数据可为烟台过去一年加快转调步伐、推进转型升级的有力注脚:

2013年,烟台市规模以上高新技术产业预计实现产值5600亿元以上,同比增长近17%,占规模以上工业产值比重超过40%,大幅高于全省平均水平;

2013年,烟台市区空气质量优良天数330天,优良率90.4%,蓝天白云天数294天,超出全省平均水平137天。

加快推进“转调创”,迈向经济“升级版”,是提升经济发展水平的核心。在去年召开的市委中心组读书会暨全市科学发展观摩会议上,市委书记张江汀提出,要坚持以质量效益为中心,努力打造烟台经济“升级版”。

打造经济“升级版”,必须有特色鲜明的烟台力量提供强力支撑。这力量,就是产业生态郁郁葱葱,彰显的产业竞争核心力量;板块开发提速发力,彰显的区域布局重塑力量;创新激活升级“源动力”,彰显的城市持续升级的终极力量。

力推转调

激发经济生态新活力

在烟台市区东部的高新区,作为全省唯一为大飞机配套的高新技术项目,东方蓝天钛合金紧固件综合研发生产基地内,正锻造着不同型号的“螺丝钉”。别小看这些厂房,中国“大飞机”项目所需高端钛合金紧固件20%产自这里。在它周围,投资15亿元的航空科技园,投资12亿元的烟台北航科技园将带动东部航空航空科技产业集群蓬勃发展。

在烟台,像东方蓝天钛合金这样以高端项目带动高端产业发展,已经成为工业经济的一种普遍模式。2013年,通过大力实施项目带动战略,烟台工业企业发展后劲进一步增强。重点产业项目不仅独善其身,更以其规模效应和产业带动能力托起了一个产业发展的新高度。

转调出生机,调整出活力,创新是动力。烟台市经信委提供了一组数据:烟台电子信息产业总量全省第一、食品工业全省第二、黄金产业占全省的96%、节能环保产业产值占全省九分之一、海工装备制造全国首屈一指……这些闪光的数字充分表明,高科技含量、高附加值、高竞争力的工业结构,已被赋予带动烟台转型升级主要力量的角色定位。目前,旨在培育产业“龙头”的“5510”工程正快速推进,烟台工业综合实力持续增强,5大传统优势产业占全市工业的近70%,5大战略性新兴产业占全市工业的20%以上,10个产品集群已有5个突破千亿元,占到工业的40%以上。2013年,该市规模以上工业主营业务收入突破1.4万亿元,利税、利润分别增长12%和11.8%,形成了5个千亿规模产业、3个千亿规模产业集群、1个千亿规模企业、17个百亿规模企业,烟台工业正在新一轮的转调升级中完成新的更大跨越。

服务业,是烟台打造经济“升级版”、转调发展的重点所在。2013年,烟台服务业呈现出发展速度加快、比重逐步上升、水平明显提高、贡献持续加大的鲜明特点。目前,烟台市三次产业比调整为7.1:55.2:37.7,服务业占比提高1.4个百分点,规模以上工业主营业务收入突破1.4万亿元,农业生产再获丰收,烟台在转调之间营造出了郁郁葱葱的产业生态,为打造烟台经济“升级版”奠定了坚实基础。在日前召开的烟台市第十六届人大三次会议上,市长孟凡利表示,经济转型升级是事关烟台前途命运的一场硬仗,烟台要按照高端高质高效的方向,积极推动三次产业结构由“二三一”向“三二一”转变,加快构建富有烟台特色、充满创新活力、具有核心竞争力的现代产业体系。

龙头带动

塑造重点板块新优势

发展蓝色经济是打造烟台经济“升级版”的必然路径。从扬起蓝色建设风帆的那一天起,烟台就确定了一个前进的航标——打造国内海洋经济领军城市。



△通用东岳汽车总装车间



△清洁幽静的华电莱州电厂



△总投资700亿元的万华工业园



△中集来福士钻井平台



△烟台海滨



△烟台海韵半岛



△烟台港

2014年第一个工作日,市委书记张江汀来到东部新区调研,在实地察看多个工程建设现场后指出,要乘势而上、加压奋进,推动各项工作全面突破,努力把东部新区打造成引领全市转型升级的新高地。

经略海洋,蓝色聚变。又一年的耕耘,东部新区和“三湾一岛”主战场,交上了一份满意答卷——“一极领先、多极崛起”框架初步拉开,东部新区纳入“十二五”国家海洋经济发展规划,总投资270多亿元的106个基础设施和公益类项目进展顺利,“三湾一岛”建设整体推进,在建和储备的蓝色项目总投资超过5000亿元。烟台位列全省蓝色经济区建设绩效考核第二名,预计全市海洋主要产业产值将达到2050亿元,增长18.7%,新的经济增长极加快形成。

布局得当,急起直追,推动了该市蓝色建设超常规、跨越式、突破性发展。由烟台市区一路向东,是一片新规划的区域——东部新区。昔日荒寂的盐碱滩上,200平方公里起步区建设已启动,烟台海洋产权交易中心、海洋经济总部基地、海洋创业服务大厦“三座大厦”已全部封顶,1.3万亩的金山湾海域收回工作业已完成,龙湖葡萄酒湾游艇码头、东风海德新能源汽车工业园和万呈健康城等8个投资过亿元项目同日开工,总投资达135亿元,掀起东部新区项目建设新一轮高潮。

“一极领先、多极崛起”,正慢慢从一纸蓝图、一份憧憬,变为可以目睹、可以触摸的现实。东部新区起步区,正以“甩开膀子,干出样子”的大气魄,拼出“硬速度”,打赢“攻坚战”。“三湾一岛”建设同样高歌猛进,西看莱州湾——黄三角首个10万吨级泊位建成投运,2个10万吨级泊位年内开工,唱响“蓝黄”协奏曲;南看丁字湾——接力“后金沙时代”,总投资500亿元的中龙影视产业园等一批高端项目,聚力突破高端旅游;北看龙口湾——高端制造业渐成气候,汽车、现代化工、铝材、海洋装备制造、现代物流等数千亿级产业基地加速形成;海上看长岛——加速推进41个重点基础设施项目,南北长山联岛大桥即将合龙通车,推动长岛向特殊功能区转变,让烟台的这片海更加蔚蓝。

蓝色经济“群峰竞起”,烟台扬优成势,实施高端高质高效战略,提高产品附加值和核心竞争力。如今,“一极领先、多极崛起”的蓝色格局,对烟台经济转型升级的带动作用正日益突出。

创新驱动

激活转型升级“源动力”

升级的关键在于推动经济转型,而推动转型,需要把改革的红利、内需的潜力、创新的活力叠加起来,形成新动力。因此,烟台不断强化创新驱动战略,让科技进步对经济增长的贡献率大幅上升。

走进烟台中集来福士海洋工程有限公司,一艘艘在建的船舶山一样耸立着,场面壮观,令人震撼。正在建设的“中海油服旺号”钻井平台最终的成交价格将在5亿—6亿美元,相当于两架空客A380的价格,即使是出租,每天的租金也将高达60万美元。

更令人震撼的是公司的技术水准。中集来福士自主建造了我国第一个深水半潜式钻井平台,打破了发达国家对高端海工产品的技术垄断。目前,国内已交付使用的7座深水半潜式钻井平台,6座是这里造的,烟台市高端装备制造企业成功挺进世界“海工俱乐部”。

不仅仅是中集来福士,放眼烟台全市,企业凭借科技创新驱动转型升级已经成为一种趋势。2013年以来,龙口丛林集团瞄准高端铝材,发力高附加值的铝型材深加工领域,通过技术创新自主研发了18条大型铝型材挤压生产线,让这个昔日典型的高耗能高污染产业变成了绿色产业。

“转方式调结构必须依靠创新驱动。”烟台市委书记孟凡利表示,企业是创新的主体,要充分发挥大企业创新骨干作用,释放中小企业创新活力,向科技要空间要资源,向创新要质量要效益。创新驱动犹如一根“魔棒”,引领着越来越多的烟台企业走上更多依靠科技而非资源消耗推动经济增长之路。2013年,烟台以推动高新技术产业化和传统产业高新化为抓手,着力改造传统产业,大力发展高新技术产业,形成新的产业技术优势,实现产业转型升级,预计全年产值将达到5600亿元以上,占规模以上工业产值比重超过40%。与此同时,全市新增两处国家级工程技术研究中心,总数达到5家,跃居全省第一,45家企业通过高新技术企业资格认定,39家企业通过复审,全市高新技术企业总数达到217家,比上年增加30家。

生态建设

多措并举呵护碧海蓝天

烟台是一座山海岛河泉一应俱全的城市,呵护好青山绿水,保持好碧海蓝天,是一种历史责任,更是转调发展的优势再造。

2013年,烟台市进一步加大治污减排力度,采取一系列扎实举措,深入推进生态文明建设,加快建设“生态城市、美丽烟台”的步伐,而节能减排、空气质量等环境工作也首次列入为民服务实事项目。在《2013中国绿色发展指数报告》中,烟台列100座测评城市第五位。

这一年,烟台实施了78项大气污染治理工程,华能烟台等5项工业企业大气污染减排重点工程均完成目标;实施总投资64.7亿元的94个节能及循环经济项目,全部完成后可实现节能量190万吨标准煤。

这一年,烟台淘汰市区184辆冒黑烟公交,新购置176辆新能源公交车,市区11个监测点的PM2.5监测情况在网上实时发布;绿色建筑行动大力推进,高新区通过省绿色生态城区评审,全市11个项目获得绿色建筑星级评价标识,数量位居全省前列。

这一年,烟台以43%的森林覆盖率荣获“全国绿化模范城市”称号。三年水系绿化工程圆满结束,全市累计完成水系造林50万亩,占规划任务的125%,超额完成水系造林40万亩的目标。

这一年,烟台扎实开展城乡环境综合整治,推动生态文明乡村创建,全市累计整治改造村庄991个,5177个村居纳入城乡生活垃圾一体化处理系统,建成75座乡镇生活垃圾压缩转运站,149个乡镇建立了环境卫生管理机构,聘用乡镇、村居保洁员2.05万人。

迈入2014年,烟台将进入推动科学和谐率先发展的关键一年。在近期召开的全市经济工作会议上,烟台市委书记张江汀表示,全市要坚持稳中求进工作总基调,全面深化各项改革,坚决打好转方式调结构攻坚战,努力提高经济发展的质量和效益,全面开创改革发展新局面。

▽翠涌层峦,生态胜境

努力实现“一个率先、三个坐标、三个跨越”奋斗目标,全力打造蓝色文明幸福之都